
Posudek oponenta k bakalářské práci Daniela Bartoně: Lidská důstojnost jako základ náboženské 
svobody 

Daniel Bartoň předkládá výbornou práci k vysoce aktuálnímu tématu v dnešní Evropě ‐ tímto tématem je 
náboženská svoboda a lidská důstojnost. Klade si otázku, zda je možno do základů náboženské svobody 
postavit koncept lidské důstojnosti.  

Dotknout se v rámci bakalářské práce dvou fundamentů duševního světa a tradice moderního člověka  
vyžaduje jistě značnou odvahu. Práce Daniela Bartoně dokazuje, že si to může dovolit. Text, který  je 
předložen, se vyznačuje nejen vysokou stylistickou úrovní, ale hlavně odráží schopnost autora kreativně a 
plodně uvažovat. Schopnost prezentovat krátce a jasně  hlavní myšlenky poukazuje na to, že psaní 
bakalářské práce předcházelo důkladné studium pramenů, počínaje pracemi antických filozofů a 
současnými domácími i zahraničními mysliteli konče.  

Práce zahrnuje jak perspektivu původu a vývoje konceptů důstojnosti a náboženské svobody v různých 
historických obdobích, tak současné směry uvažování.  V závěru práce autor hledá východisko ze situace, 
kdy se myšlenka náboženské svobody spíše hrozí přeměnit ve lhostejnost a nezájem a z koncentrace na 
lidskou důstojnost plyne vyhrocený individualismus a egocentrismus. Řešením, které nabízí, je zakotvení 
důstojnosti v kontextu společenství a péče o druhého člověka.   

V úvodu práce autor píše, že lidská důstojnost je pojem, který je široce používaný, ovšem je velice 
obtížné definovat jeho obsah. Ani Danielu Bartoňovi se v jeho práci nepodařilo, obsah pojmu důstojnost 
učinit lépe uchopitelným a prakticky použitelným. Na jeho práci je tedy třeba ocenit, že se mu podadařilo 
osvětlit a zdůvodnit důležitost mezilidského rozměru lidské důstojnosti a náboženské svobody.   

Práci hodnotím A 

Otázky: 

Jaké nové argumenty přináší způsob, jakým nazíráte na náboženskou svobodu a lidskou důstojnost, do 
řešení problémů současného světa ‐ v práci například zmiňujete výstavbu mešity v oblasti s islámskou 
menšinou, ale proti tomu protestující většinou obyvatel? 

Píšete, že v Evropě došlo v určitém historickém období k přiznání lidské důstojnosti každému jedinci, 
tento proces provázaný se sekularizací měl za následek sekularizovaný individualizmus a domáhání se 
práv na úkor druhých. Dokázal byste popsat, jaké negativní následky by mohl v budoucnu zapříčinit váš 
způsob nazírání na lidskou důstojnost a náboženskou svobodu?  
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